

羅部長勉勵廉政班學員莫忘初衷信念

【本刊訊】為了將廉能理念深植於同仁心中，使廉政人員得以一本初衷、戮力從公。法務部廉政署於廉政人員訓練班第35期的課程規劃中，設計「時空膠囊、莫忘初衷」相關理念，由廉政研習中心規劃植樹活動、畢冊製作、紀事編纂與結訓展演的一系列課程，體現時空膠囊意涵，寄寓莫忘初衷信念。

植樹活動於8月19日上午，假該署廉政研習中心舉行，邀請法務部羅部長及廉政署賴署長與學員一同將35株百合花苗種植於研習中心花園，並立下「三五同心，百廉好合，廉政植根，莫忘初衷」的植栽解說牌作為紀念，羅部長並親自致送每位學員百合花球莖及種子，象徵將廉政種子交託

學員，囑其親自細心培育，以喻廉政希望繁衍無際之意。

植樹活動之後，羅部長主持「廉政班第35期學員與部長有約座談會」，羅部長以廉政署成立四週年以來的工作成果，勉勵本期學員認清廉能觀念與重要價值，時時警惕自己，不違初衷，朝向自己此時投入這項工作所期望的遠大目標前進，共同實現廉政願景，型塑「貪污零容忍」之全民意識。羅部長並引述論語為政篇所記：「子曰：道之以政，齊之以刑，民免而無恥。道之以

德，齊之以禮，有恥且格。」提醒本期學員，廉政工作要能從「啄木鳥」剪除害蟲的角色轉化，進一步地協助同仁在品德和人格上有所提升，同學們應該要建立正確的價值觀，共同努力，貢獻心力，使貪腐不再侵蝕國家的根基，讓政府的正面能量得以發揮，才是廉政工作的最高目標。



第54期司法官班與部長有約雙向交流

【本刊訊】法務部司法官學院於8月18日，邀請法務部羅部長為54期司法官班正式選填檢察官一職之49位學員，講授檢察官與法務部長有約之課程。羅部長首先恭喜學員順利結業分發，並期許學員在從事司法工作時，堅守法治國原則，並保有同理心，建立正確的價值觀念，改善社會大眾對司法的負面觀念，成為一個富有

性、盡職的檢察官。在課程進行中，羅部長與學員進行雙向交流，學員反應十分熱絡。

羅部長首先提到當面對社會大眾質疑司法制度不公平時，要如何回應，並舉美國曾發生雙胞胎兄弟，一人搶銀行，一人待在家裡未讓人看見，依證人指證，雖有抓到其中一人，然法院無法分辨何人係搶銀行之人，而下

無罪之判決。其實司法制度設計上並不完美，這是政府與人民約定的遊戲規則，如果贊成無罪推定原則，這個原則就在防止司法的專斷，未來學員在辦案時要謹守程序正義。同時期勉學員司法官工作在處理人之間的紛爭，對於當事人要有更多的同情與悲憫，跳脫自己的知識與經驗，去觀察事情，以免有既定刻板印象影響自己的判斷。

法務部榮獲檔案管理金檔獎及金質獎殊榮

【本刊訊】國家發展委員會舉辦之第13屆機關檔案管理金檔獎及金質獎評獎結果業已揭曉，法務部所屬臺灣高等法院臺南分院檢察署榮獲金檔獎；法務部秘書處科長黃銘俊、臺灣高等法院臺南分院檢察署書記官長兼科長郭春杏、臺灣南投地方法院檢察署書記官洪炎輝及法務部行政執行署嘉義分署工友吳憲立榮獲金質獎。

法務部表示本屆獲得金檔獎的臺南高分檢署檢察長張斗輝特別支持與重視檔案管理業務，自上任後即親力親

為擔任總策劃，除指派優秀同仁擔任檔管人員，使其具備檔案管理專業知能，積極參與標竿學習外，並指派主管同仁組成檔案管理工作圈，廣泛蒐集珍貴檔案及文物，籌劃辦理「薈萃府城 映象法務」聯合文物檔案展覽與署誌編纂，運用外網設立檔案應用專區，提供線上檔案展覽，讓民眾瞭解機關法定職能及促進檔案開放應用，積極改善檔案庫房空間與設施，以及提高機關同仁之向心力等，均是獲獎的重要因素。

本屆獲得金質獎之人員，其中黃員為法務部秘書處檔案科長，對於法務部及所屬檔案管理業務督導備極辛勞；郭員為法務部103年度檔案管理業務考評甲等機關檔案主管、洪員及吳員為第12屆金檔獎得獎機關之檔管承辦人員，每人負責檔案管理業務年資均已逾4年以上，在檔管業務都積極任事，長年奉獻，克盡職責，配合執行檔案政令，推展檔案應用服務與運用現代化資訊管理工具，提升檔案管理及應用效率，績效卓著。